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Ενδοκρινείς αδένες 
Θέματα Δ 

(προβλήματα κρίσεως) 
 

1. ΘΕΜΑ Δ 
Το σύστημα των ενδοκρινών αδένων του ανθρώπινου οργανισμού παράγει και 
εκκρίνει τόσο στεροειδείς όσο και πεπτιδικές ορμόνες. 
I. Περιγράψτε, συνοπτικά, τη γενική λειτουργία του συστήματος ενδοκρινών αδένων. 
ΙΙ. Αφού περιγράψετε συνοπτικά, τον τρόπο με τον οποίο δρουν οι στεροειδείς και οι 
πεπτιδικές ορμόνες, εξηγείστε ποια πλεονεκτήματα εξασφαλίζει ο οργανισμός μας 
έχοντας και τις δύο κατηγορίες ορμονών και όχι μόνο μια κατηγορία; (12+13μ)  
 

2. ΘΕΜΑ Δ 
Κατά κανόνα, οι αδένες που δεν έχουν εκφορητικό πόρο εφοδιάζονται από 
πολυάριθμα τριχοειδή αγγεία. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
Ι. Σε ποια κατηγορία αδένων κατατάσσονται οι αδένες αυτοί; Για ποιο λόγο 
επιλέξατε να τους κατατάξετε στην κατηγορία αυτή; Πώς ονομάζεται το προϊόν τους; 
Να παραθέσετε δύο σχετικά παραδείγματα τέτοιων αδένων. 
ΙΙ. Για ποιο κατά τη γνώμη σας λόγο οι αδένες αυτές εφοδιάζονται με πολυάριθμα 
τριχοειδή αγγεία; Πώς η κατασκευή των αγγείων σχετίζεται με το λόγο που 
αναφέρατε; (12+13μ) 
 

3. ΘΕΜΑ Δ 
Οι πάσχοντες από σοβαρές μορφές αλλεργίας ή από άσθμα χρειάζεται να λαμβάνουν 
αδρεναλίνη ή κορτιζόνη. Δεδομένου ότι η αδρεναλίνη ανήκει στις πεπτιδικές 
ορμόνες, ενώ η κορτιζόνη ανήκει στις στεροειδείς ορμόνες να γράψετε ένα μικρό 
κείμενο στο οποίο να εξηγήσετε συνοπτικά: 

I. Πού βρίσκονται οι υποδοχείς με τους οποίους συνδέεται κάθε μια από τις ορμόνες 
αυτές, ώστε οι ορμόνες να δρουν στα κύτταρα στόχους τους και 

II. Για ποιο λόγο στα σοβαρά περιστατικά αλλεργίας που απαιτούν άμεση 
αντιμετώπιση, οι γιατροί χορηγούν στον ασθενή αδρεναλίνη και όχι κορτιζόνη. 
(12+13μ) 
 

4. ΘΕΜΑ Δ: 
Οι ορμόνες δεν θα μπορούσαν να δράσουν στα κύτταρα στόχους τους, αν δεν 
υπήρχαν ειδικοί υποδοχείς με τους οποίους να συνδέονται. Να απαντήσετε στις 
ερωτήσεις: 
Ι. Πώς φθάνουν οι ορμόνες στα κύτταρα που αποτελούν στόχους τους; Πού 
βρίσκονται οι υποδοχείς αυτών των κυττάρων; 
ΙΙ. Εξηγήστε τον τρόπο με τον οποίο δρα κάθε μια από τις δύο κύριες κατηγορίες 
ορμονών, αφού συνδεθούν με τους υποδοχείς αυτούς; (12+13μ) 
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5. ΘΕΜΑ Δ 
Η ωκυτοκίνη είναι μια πεπτιδική ορμόνη που παράγεται από την υπόφυση και μεταξύ 
των βιολογικών ρόλων της συμπεριλαμβάνεται και η διέγερση των συσπάσεων της 
μήτρας. 
Ι. Να εξηγήσετε τον λόγο για τον οποίο είναι δυνατή η μέτρηση των επιπέδων της 
ωκυτοκίνης από την ανάλυση του αίματος της γυναίκας. Τι ακριβώς κάνουν οι 
ορμόνες που ανήκουν στην κατηγορία της ωκυτοκίνης προκειμένου να επηρεάσουν 
την λειτουργία των κυττάρων «στόχων» τους; 
ΘΕΜΑ Δ 
Ένας βιολόγος μελετά 3 αδένες. Ο αδένας Α έχει εκφορητικό πόρο, ο αδένας Β δεν 
έχει εκφορητικό πόρο, ενώ ο αδένας Γ απελευθερώνει μερικές εκκρίσεις μέσω 
εκφορητικού πόρου, άλλες όμως όχι. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
Ι. Σε ποιο είδος, από τα γνωστά είδη αδένων ανήκει ο καθένας; Να αιτιολογηθεί η 
απάντησή σας. 
ΙΙ. Ο αδένας Β παράγει ένα προϊόν το οποίο αρκετά μετά τον χρόνο έκκρισής του, 
εντοπίστηκε  στο  εσωτερικό  ενός  κυττάρου.  Σε  ποια  ευρύτερη  κατηγορία 
προϊόντων, ανήκει το προϊόν αυτό; Από τη θέση του κυττάρου στην οποία 
εντοπίστηκε, τι μπορείτε να υποθέσετε για τον τρόπο με τον οποίο εισήλθε στο 
κύτταρο, καθώς και τον τρόπο δράσης σε αυτό; (12+13μ) 
 

6. ΘΕΜΑ Δ 
Ένας βιολόγος στο εργαστήριο του πειραματίζεται με 3 διαφορετικά κύτταρα του 
ανθρώπου, τα Α, Β, και Γ, καθένα από τα οποία είναι ικανό να ανιχνεύει ένα 
διαφορετικό είδος ερεθίσματος και να αντιδρά σε αυτό. 
-Το κύτταρο Α είναι ικανό να αντιδρά στην επίδραση μιας πεπτιδικής ορμόνης. 
-Το κύτταρο Β που έχει ατρακτοειδές σχήμα, είναι ικανό να συσπάται όταν επιδρά 
πάνω του μια νευρική ώση. 
-Το κύτταρο Γ χάρη στις απολήξεις του, είναι ικανό να ανιχνεύει την φωτεινή 
ακτινοβολία και να παράγει νευρικές ώσεις. 
Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
Ι. Πού πιθανόν βρίσκονται οι υποδοχείς στους οποίους προσδέθηκε η ορμόνη στο 
κύτταρο Α; Ποιο μπορεί να είναι το αποτέλεσμα της δράσης της στο κύτταρο αυτό; 
ΙΙ. Από ποιο είδος ιστού προέρχεται το κύτταρο Β; Σε ποια μέρη του σώματός μας 
μπορεί να υπάρχει τέτοιος ιστός; Από ποιο συγκεκριμένο μέρος του σώματός μας 
μπορεί να προέρχεται το κύτταρο Γ; Πώς ονομάζονται οι απολήξεις που μπορεί να 
έχει το κύτταρο Γ; (12+13μ) 
 

7. ΘΕΜΑ Δ:  
Ο συντονισμός και η ρύθμιση των λειτουργιών του ανθρώπινου οργανισμού γίνεται 
χάρη στην ύπαρξη δύο διαφορετικών συστημάτων οργάνων. 
Ι. Να αναφέρετε τις ονομασίες των δύο συστημάτων, τις ονομασίες των 
«μηνυμάτων» και των μέσων που χρησιμοποιεί το καθένα από αυτά, προκειμένου να 
μεταβιβάσει τα μηνύματά του. 
ΙΙ. Λαμβάνοντας υπόψη τον διαφορετικό τρόπο με τον οποίο δρουν τα συστήματα 
αυτά, να εξηγήσετε συνοπτικά το πλεονέκτημα που εξασφαλίζει ο οργανισμός μας 
έχοντας και τα δύο, και όχι το ένα μόνο από αυτά. (Στην εξήγησή σας μπορείτε να 
συμπεριλάβετε ένα παράδειγμα που να δείχνει γιατί το ένα σύστημα είναι κατάλληλο 
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για τη ρύθμιση μιας συγκεκριμένης λειτουργίας, για την οποία δεν είναι το άλλο) 
(12+13μ) 
 

8. ΘΕΜΑ Δ: 
Ένας βιολόγος μελετά τρία κύτταρα τα: Α, Β, και Γ τα οποία είναι ικανά να αντιδρούν 
σε διαφορετικά ερεθίσματα το καθένα. 

Ø Στο κύτταρο Α το ερέθισμα είναι μια ορμόνη που δεν εισέρχεται στο εσωτερικό του. 
Ø Στο κύτταρο Β το ερέθισμα είναι μια χημική ουσία σε αέρια μορφή. 
Ø Στο κύτταρο Γ το ερέθισμα είναι μια νευρική ώση που προκαλεί τη συστολή του, η 

οποία όμως δεν ελέγχεται από τη θέλησή μας. 
Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
Ι. Πώς δρα ο συγκεκριμένος τύπος ορμόνης στο κύτταρο Α; Ποιο από τα τρία κύτταρα 
συμβάλλει στη δημιουργία μιας ειδικής αίσθησης. Να αναφέρετε την περιοχή του 
ανθρώπινου σώματος από την οποία μπορεί να αποσπάστηκε το κύτταρο αυτό; 
ΙΙ. Ποιες είναι οι διαφορετικές μορφές που μπορεί να έχει το κύτταρο Γ; Σε ποιες 
διαφορετικές περιοχές του σώματός μας εντοπίζονται κύτταρα σαν αυτό; (12+13μ) 
 

9. ΘΕΜΑ Δ 
Ένας ερευνητής μελετά το αποτέλεσμα της δράσης δύο ορμονών, της ορμόνης Α στο 
κύτταρο 1 και της ορμόνης Β στο κύτταρο 2. Η ορμόνη Α εισέρχεται στο κύτταρο 1, 
ενώ, αντίθετα, η ορμόνη Β απλά προσδένεται σε υποδοχείς της κυτταρικής 
μεμβράνης του κυττάρου 2. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
Ι. Σε ποια κατηγορία ορμονών κατατάσσεται η ορμόνη Α και σε ποια κατηγορία η 
ορμόνη Β; Ποια από αυτές τις ορμόνες θα επιδράσει γρηγορότερα στη λειτουργία 
που θα εκδηλώσει το κύτταρο--στόχος της; Αιτιολογήστε τις απαντήσεις σας. 
ΙΙ. Η ορμόνη ινσουλίνη που αποτελεί πρωτεΐνη, με βάση τον τρόπο δράσης, με ποια 
από τις ορμόνες Α ή Β μοιάζει; Σε ποια ιδιαίτερη κατηγορία ανήκει ο αδένας που την 
εκκρίνει; Αιτιολογήστε τις απαντήσεις σας. (12+13μ) 
 

10. ΘΕΜΑ Δ: 
Μερικές σωματικές λειτουργίες ρυθμίζονται χάρη στην ισότιμη συνεργασία του 
Νευρικού Συστήματος και του Συστήματος των Ενδοκρινών Αδένων. Σε άλλες όμως 
λειτουργίες, το ένα από τα δύο συστήματα είναι το κυρίως υπεύθυνο. Παραδείγματα 
τέτοιων λειτουργιών είναι α) Η ρύθμιση του εύρους της κόρης του ματιού μας, β) ο 
θηλασμός και γ) Η διέγερση για την συνεχή παραγωγή σπερματοζωαρίων στους 
όρχεις. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
Ι. Για ποια από τις 3 λειτουργίες ευθύνεται, κυρίως, το Νευρικό Σύστημα, για ποια 
από τις 3 λειτουργίες ευθύνεται, κυρίως, το Σύστημα των Ενδοκρινών Αδένων; 
ΙΙ. Για ποια από τις 3 λειτουργίες ευθύνονται και τα δύο συστήματα; Πώς 
συνεργάζονται ώστε η λειτουργία αυτή να εκτελεστεί; (12+13μ) 
 
 


